

推进完整社区建设，将有这些新探索

□新华社记者王优玲

社区是基层自治的基本单元，承载着居民日常生活的方方面面。当前，我国完整社区建设正不断扩面提质增效，让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。

住房城乡建设部12日在杭州召开全国完整社区建设工作现场会，提出结合实施城市更新行动，按照宜建则建、宜改则改原则，因地制宜实施完整社区建设。

什么样的社区是完整社区？根据住房城乡建设部发布的《完整居住社区建设指南》，完整社区是指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制，且居民归属感、认同感较强的居住社区。

在杭州市滨江区缤纷社区，记者了解到，这里配备了3个文化公园、7条游憩步道、24小时云诊室云药房、3条社区公交等，组成全生命周期的生活功能配套。此外，会客厅、食堂、社区服务中心、卫生服务分中心等9大场景，构建起了“15分钟品质生活服务圈”。

“在完整社区建设中，我们根据社区人群画像和不同年龄段居民的核心需求，新增、改扩建各类公共服务设施30余处、共计1.17万平方米，打造全龄友好的街区式完整社区。”滨江区西兴街道党委书记周翔说。

从2023年7月开始，住房城乡建设部在全国选取106个社区开展完整社区建设试点，针对居民反映强烈的难点、堵点、痛点问题，完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制。

中国城市规划设计研究院院长王凯表示，完整社区是城市更新行动的一个

重要措施和手段，目标在于补齐养老难、托育难、停车难、充电难的短板并提升品质。

重庆将社区体检发现的问题作为社区更新改造的重点，强化设计引领，加强山地城市立体空间复合利用，推动完善配套设施；浙江省出台城镇社区更新条例，明确“社区体检—专项规划—项目库—年度实施计划”的建设路径……

记者从住房城乡建设部了解到，截至目前，试点社区共建设改造养老、托育、便利店等各类服务设施2000余个，新增机动车停车位2.47万个、社区公共充电设施5900余个、公共活动场地和公共绿地70余万平方米。

完整社区不是简单的服务设施完善，更需考虑可持续性问题。北京市海淀区采用“建投运”一体化改造模式，引导专业运营服务企业提供长期的运营服务。新华社北京6月12日电

服务。江西省建立政府引导、市场运作、公众参与的推进机制，经营主体通过“产权与使用权分离”“低偿+公益+市场”“改造+运营+物业”等模式参与完整社区建设，实现社区资源利用最大化及微利可循环，提升社区可持续运营能力。

住房城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁说，下一步，住房城乡建设部将认真贯彻落实《关于持续推进城市更新行动的意见》部署要求，推进完整社区建设扩面提质增效。

她表示，在实施路径上，各地将通过开展社区体检，编制专项规划，强化设计引领；在工作重点上，各地将完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制；在协同联动上，各地住房城乡建设部门将牵头建立部门协同工作机制，健全多元化投融资方式，推动社区高质量可持续运营。

中国240小时过境免签政策适用国家扩展至55国

新华社北京6月12日电（记者任沁沁）国家移民管理局12日发布公告，自2025年6月12日起，印度尼西亚公民可适用240小时过境免签政策便捷来华，中国240小时过境免签政策适用国家增至55国。

目前，印度尼西亚、俄罗斯、英国

等55国人员持有效国际旅行证件和确定期日期及座位的联程客票，从中国过境前往第三国或地区，可从北京、上海等24个省（区、市）60个开放口岸中的任一口岸免签入境，并在规定区域停留活动不超过10天。停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动，工作、

学习、新闻采访等需事先批准的活动仍应办妥签证。

据国家移民管理局相关负责人介绍，将印度尼西亚增加为240小时过境免签政策适用国家是深入贯彻中央周边工作会精神、加强我与东盟国家交流合作的重要举措，有助于提升中印尼

两国合作交往良好势头，推动贸易、投资更加便利高效，促进文明互鉴和民心相通。下一步，国家移民管理局将持续深入推进移民管理制度型开放，不断优化移民出入境便利政策，持续提升外国人来华旅行、生活便利度，以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

从脑机接口到“月壤成纤”

在上交会感受未来科技的“万种可能”

□新华社记者周蕊

脑机接口帮助脑卒中病人更好康复、月球土壤制备可用于建筑材料的复合纤维、人形机器人“走”入工厂做起了训练……正在进行中的第十一届中国（上海）国际技术进出口交易会上，不少未来科技在这里“首秀”，“剧透”未来生活的万千可能。

戴上非侵入式脑机接口的“帽子”，电脑就能解析使用者脑电波并转换成操控信号，帮助上肢运动功能障碍的脑卒中患者更好康复——上海韶脑传感技术有限公司带来的“脑电采集康复训练设备”，去年底获得上海市非侵入式脑机接口医疗注册证，现在已经在复旦大学附属中山医院、首都医科大学附属北京天坛医院等10余家三甲医院开展临床试用。

展台工作人员李涛说，希望能通过上交会展示新品，也与更多的采购方达成合作，实现先进技术的更快落地。

在上海电气的展位上，“C位”留给了一台正在缓缓清理蒸汽发生器管

孔的人形机器人。“蒸汽发生器管孔的清洁度直接关系到核电站的运行安全和经济效益，通过机器人的替代，大幅降低工作人员在密闭空间中的作业风险。”展台工作人员简凯峰说，蒸汽发生器有上万个管孔，而清洁这些管孔需要达到2毫米的精度，这对窄空间大范围高重复移动清洁提出了极高要求。

“现在，依托运动控制系统与柔顺力控算法的机器人已经在工厂里开始了训练，未来还将有望应用于更多的场景，逐步替代传统的高强度、高危险、重复性生产作业。”简凯峰说。

在上交会现场，东华大学先进纤维材料全国重点实验室带来了自主研发的“月壤原位制备玄武岩纤维模块化装备”，进行全球首展。展会期间，这一展台时常被围得里三层外三层。

东华大学教授、博士生导师、先进纤维材料全国重点实验室成员汪庆卫介绍，模拟月壤已经被制成了玄武岩纤维织布、格栅和钢筋等各种材料，“未来，有望在月球‘就地取材’，将月壤



▲6月11日，参观者（右）在第十一届中国（上海）国际技术进出口交易会上体验一款基于西医加药食同源模型的光谱热学成像体检仪。新华社记者方喆 摄

星艺装饰
XINGYI DECORATION
豪宅高定、全案设计、个性整装、老房焕新

34
专注设计与施工34载

现可接受预定 2810488(桂林) 5586566(临桂) 7221988(荔浦)

全国400+直营门店
同步开启

星艺集团

第21届家装文化节

传承家文化 免单馈全城

落地抽奖 6/14-6/15 桂林甲天下会展中心（中厅）

千幅作品任品鉴 百套样板任参观 十重钜惠，放价到底 四大保障，放心装修



今日关注·印度客机坠毁

印度一客机起飞时坠毁爆炸

警方说已找到超200具遗体

并在失事客机座位上发现一名幸存者



▲这是6月12日在印度古吉拉特邦艾哈迈达巴德客机失事现场拍摄的客机残骸。

新华社新德里6月12日电 一架印度航空公司波音787-8型客机12日在印度古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场附近坠毁。现场画面显示，客机起飞后不久迅速下降，撞上一栋建筑物后爆炸起火，飞机残骸四处散落。

社交媒体上流传的一段视频显示，客机低空飞行，未能顺利爬升，随后发生爆炸，空中腾起巨大火球，现场冒出浓浓黑烟。当地电视台播放的画面显示，消防人员正在进行救援，被撞大楼墙体漆黑，外墙玻璃几乎全部被毁。

当地一名高级警官接受媒体采访时说：“飞机撞上的大楼是一家医学院宿舍……我们已经清理了约70%到80%的区域。”

现场照片和视频画面显示，客机残骸散落在大楼周边，机尾残骸位于大楼顶部。坠毁现场有人被担架抬上救护车。

当地警方说，客机坠毁也导致地面上人员伤亡。目前，已找到超过200具遇难者遗体，可能包含地面人员，大多数遗体烧毁严重。

一名男性目击者告诉媒体记者，

他的办公室距离坠机地点大约200米，他刚走出办公室就听到一声巨响，烟雾立即弥漫整个区域。“到现场后，我看到周围散落着飞机残骸。”

印度航空公司说，机上载有230名乘客和12名机组人员，乘客包括169名印度公民、53名英国公民、7名葡萄牙公民和1名加拿大公民。另据消息人士说，乘客包括217名成人、11名儿童和2名婴儿。

暂不能最终确定客机失事造成的遇难人数。此前有媒体报道称，机上242人全部遇难。但据印度亚洲新闻国际通讯社援引当地警方消息报道，12日客机坠毁事故现场发现一名幸存者。艾哈迈达巴德警察局长马利克在电话中对亚洲新闻国际通讯社说：“警方在11A座位上发现一名幸存者。目前还不能确定最终遇难人数。”

经中国驻印度大使馆确认，根据印度航空公司最新公布的乘客国籍信息，失事客机上没有中国籍乘客。

波音公司说，正就客机坠毁事故与印度航空公司保持联系，随时准备提供支持。

印度失事客机曾向塔台发出求救信号

据新华社新德里6月12日电 印度民航总局发表声明说，客机飞行员曾在起飞后不久向空中交通管制中心发出求救信号，但随后并未回应空管发出的呼叫。

艾哈迈达巴德机场发言人说，受坠机事件影响，机场目前无法运营。

“所有航班暂停，直到另行通知。”

印度总理莫迪12日在社交媒体

上发文说，艾哈迈达巴德的悲剧“令人震惊和悲痛”。

英国首相斯特默当天在社交媒体上说，这架原计划飞往伦敦、搭载大量英国公民的客机在印度坠毁的画面

“令人心碎”，他本人正持续关注事态发展。英国外交大臣拉米表示，英正与印度方面密切合作，紧急调查事故情况并提供必要支持。

